

# 安全预防接种护理干预在儿童预防接种中的效果

李丽

新疆生产建设兵团第四师七十六团医院 新疆伊犁 835609

**摘要：**目的：实验将探析在安全预防接种护理干预对于儿童预防接种的应用成效。方法：将在本院进行儿童预防接种中的 80 例儿童纳入本次研究，时间为将 2019 年 1 月~2020 年 1 月期间，随机分组下对照组为常规护理，观察组为安全预防接种护理干预，对比接种相关情况。结果：观察组儿童疫苗接种后不良反应发生率为 5%，对照组为 25.0%，比较存在统计学差异 ( $P < 0.05$ )。观察组儿童配合度为 97.5%，对照组为 82.5%，差异显著 ( $P < 0.05$ )。结论：针对儿童预防接种的护理管理可结合安全护理方案，能够符合儿童心理行为特点，降低医患纠纷，提升患儿配合度，值得在临床上推广应用。

**关键词：**安全预防接种；护理干预；儿童预防接种

儿童的免疫系统属于发育阶段，尚未成熟，婴儿对病毒感染的抵抗能力相对弱，需要通过您要接种的方式进行预防。预防接种指的是在人工培养下，将病毒通过工艺检毒及灭活后植入到人体中出现免疫反应并产生特异性抗体<sup>[1]</sup>。但是对于儿童群体存在配合度不高的问题，我们应当认识到儿童群体的特殊性，加强安全预防接种干预。鉴于此，将在本院进行儿童预防接种中的 80 例儿童纳入本次研究，时间为将 2019 年 1 月~2020 年 1 月期间，现将具体情况比较如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将在本院进行儿童预防接种中的 80 例儿童纳入本次研究，时间为将 2019 年 1 月~2020 年 1 月期间。此外，对照组儿童男女比例为 22:18，儿童的年龄均在 3 个月~6 岁之间，平均年龄为 (3.07±0.94) 岁；观察组儿童男女比例为 21:19，儿童的年龄均在 4 个月~6 岁之间，平均年龄为 (3.38±0.48) 岁。客观比较以上基础资料，无统计学意义。

### 1.2 实验方法

对照组儿童接受传统护理管理模式，要对儿童信息进行核对和与家长讲解接种的步骤和注意事项，并关注接种后儿童的反应，需要留院 30 分钟观察。

观察组儿童则接受安全预防模式下的接种，首先。对接相关知识进行全面讲解，包括接种的目的，步骤意义，强调可能出现的不良事件，以及如果孩子出现感冒发烧情况下，不适合接种。其次在接种期间要做好与孩子之间的沟通，让其保持沟通状态，取得信任，提高配合度。具体方案下，如通过环境的有效布置摆放玩具等来营造轻松氛围。此外，应该挑选专业知识较强，沟通能力强、具有临床丰富经验的护理人员组成优质护理管理小组，加强培养护理人员的专业护理技术水平，增强护理人员的专业素养。最后在接种疫苗后不要食用刺激性食物，不要开展剧烈运动。如果出现皮疹、发热的现象，需要及时治疗，防止加重过敏反应。

### 1.3 评价标准

两组儿童之间不良事件的发生率。两组儿童之间疫苗接种配合度。

### 1.4 统计方法

应用 SPSS18.0 软件进行数据的统计分析，以均数±标准差 ( $\bar{x} \pm s$ ) 进行描述，两组间比较采用 t 检验，计数资料以例 (%) 进行描述，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  提示差异具有统计学意义。

## 2 结果

结合调研看，观察组儿童疫苗接种后不良反应发生率为 5% (2/40)，对照组为 25.0% (10/40)，相关数据比较后存在统计学差异 ( $P < 0.05$ )。

此外，观察组儿童配合度为 97.5% (39/40)，对照组为 82.5% (33/40)，差异显著 ( $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

儿童预防接种是一项基本国策，能够有效地控制传染类疾病，但是家长在疫苗接种方面意识不够，认知度较差，也会出现儿童在这种过程中的不良事件，导致严重后果。由此我们要加强对儿童预防接种的干预，提升接种安全性。

儿童接种后的不良事件的产生因素主要集中为以下几点。第一，儿童在使用相同疫苗下仍然会有不同的反应，如过敏体质、免疫功能低下的儿童容易出现不良反应，由此我们应当关注儿童接种前身体健康情况<sup>[2]</sup>。其次，接种时间也不能忽视。比如春季接种容易出现哮喘，过敏，因此护理人员要针对不同时间下的不良反应进行预防。第三，药物安全性影响如疫苗放置时间过长会降低药物性能，在使用过程中也有可能出现不良反应。这次做新闻了，儿童的作息更具有好动的天性，在疫苗接种后应当多休息，如果有剧烈短期运动，也有可能出现不良反应。

根据以上原因分析，我们认为要加强安全防护。一方面要提高接种成功能力，与家属和儿童进行有效沟通，讲解疫苗接种的注意事项。根据以往大部分的调查显示，其中护患纠纷产生的最主要的原因就是与儿童家长的沟通力度不够。由于接种人员多，护理人员情绪的波动也会导致医疗服务水平下降。故而，接种引导人员应该注意自己的语调、态度、方式，在交谈的过程中也要注重于倾听，从而有利于建立良好的护患关系，能够有效地减少护患纠纷事件。此外，由于接种儿童都是年龄比较小的，他们在接种疫苗或者是检查的过程中配合程度不高，甚至存在抵触情绪，由此要做好与儿童的交流。采用儿童能够接纳的方式进行鼓励安抚，可以在儿童保健科的墙壁上粘贴卡通图画，以此来转移儿童的注意力，也有利于安全护理方案的高效开展<sup>[3]</sup>。结合本次调研可见，观察组儿童的配合度和疫苗接种安全性更高。

综上所述，针对儿童预防接种的护理管理可结合安全护理方案，能够符合儿童心理行为特点，降低医患纠纷，提升患儿配合度，值得在临床上推广应用。

## 参考文献

- [1] 崔广红, 李美霞. 安全预防接种护理干预在儿童预防接种中的应用价值分析[J]. 心理月刊, 2020, 15(09): 111.
- [2] 许珊. 安全预防接种护理干预在儿童预防接种中的应用探讨[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(13): 131.
- [3] 许建玲, 李晓侠. 安全预防接种护理干预在儿童预防接种中的应用价值[J]. 临床医学研究与实践, 2019, 4(28): 183-185.